

# 夏季“养胃”谨防这些误区



中医常说：“十人九胃”，意思是，十人中有九人的胃都多多少少有问题，这其中包括消化不良、胃痛、胃胀、反酸等症状。也经常有人说，养生先养“胃”，那胃到底如何养呢？夏季“养胃”应该注意哪些误区？对此，专家给出了一些建议。

## “养胃”真的有效吗？

人们常常提到“养胃”。“养胃”真的有效吗？胃需要靠“养”来实现健康吗？专家介绍，“不只是胃，人体的各个器官都需要‘养’。数据显示，平常比较注意保养的人总体要比不保养的人身体更健康。而胃作为人体主要的消化器官之一，更需要科学的养护。”

那么养胃的方法有哪些呢？胃有一层很好的保护组织——胃黏膜屏障，可以保护胃不被胃酸、酶等消化掉。专家指出，想要养胃，首先要保证胃黏膜结构完整，胃的蠕动功能正常、胃肠道的微生态环境良好。平时尽量避免暴饮暴食，要按时吃饭，少吃辛辣、生冷、高盐、高糖、高脂食品。

“我国北方有些地区口味偏重，有些地方又有爱吃泡菜、烧烤等习惯，盐和泡菜里的亚硝酸钠容易对胃黏膜造成损伤，容易加重胃癌的发病率。有些人热衷于深夜吃‘大排档’，喜欢吃反复煎煮的麻辣烫。其实，这些‘入味’的食物中油、盐的含量极高。”

同时，烟酒无度、长期久坐、生活压力增大、情绪高度紧张、运动不足、饮食不规律、吃一些非传统意义的食品，如穿山甲、蛇肉、鲨鱼肉等一般不作为中国传统饮食的食材，都可能会对胃造成伤害。

## 清汤火锅一样伤胃

高油、高盐、辛辣刺激的火锅，是不少人的最爱。为了健康饮食，有人说，我吃火锅就吃清汤的，盐、油、脂肪含量肯定不超标吧？专家指出，其实火锅蘸料里的热量也是不容小觑的，“单纯吃清汤锅里涮的菜可能没有问题，但吃火锅我们一般会蘸酱，酱的盐、油含量也是比较高的，同时吃清汤火锅有时候会在和家人朋友聊天中不知不觉摄入过量的高热量食物。”

吃火锅还要注意食物温度的问题。“吃火锅有个特点，热火朝天、吃得

快，刚刚涮过的热菜一般温度超过55℃，这样的食物直接食用很容易对口腔、食道、胃黏膜造成伤害。口腔癌、食道癌的发生常常与此有关。”此外，许多人吃又烫又辣的火锅时常常会佐以冰镇凉茶、可乐等冷饮，来“中和”一下。专家指出，这也是不可取的，一会儿是六七十摄氏度的烫菜，一会儿又是冷饮，大起大落的温度容易对消化道造成伤害。

专家提醒，尽量不要吃过热、过冷的食物，容易给胃造成负担。“有时，冷热的刺激对胃造成的一过性损伤是不可逆的。”

## 餐后水果不宜过量

很多女性在炎热的夏季也不吃凉的，甚至于许多人不吃水果，因为“生冷”。

专家指出，其实机能健康的普通人吃水果基本上问题不大，但为什么有些女性吃了“生冷”食物会产生不适呢？这是由于许多女性的胃肠道蠕动相较于男性要更弱一些，“对于胃肠蠕动和排空能力弱，又不太喜欢运动的人来说，如果经常空腹吃一些鞣酸较高的水果，如红枣、李子、柿子等，胃酸就会和鞣酸一起形成不溶于水的胶状物质，对胃造成伤害。”

“在胃肠功能较弱、胃排空慢的情况下，每天吃柿子或者大量吃红枣以图‘补血’，可能血没补上来，还容易出现结石的情况。”把握饮食的量很重要，专家介绍，有些水果在餐后食用也不宜过量，如餐后摄入过多的香蕉、红枣、果汁等就可能增加人体代谢的负担。那么，有些人为了“去生”，将水果蒸熟了吃，这有必要吗？专家指出，水果熟吃在很大程度上解决了水果中的多酚、单宁等物质对消化功能的影响，也破坏了其中的蛋白酶，避免了伤害到消化道。纤维软化后，对肠道的刺激作用也会减小。一些食欲不振、胃肠功能特别弱，或者吃凉水果就拉肚子的老年人，吃熟苹果、熟梨、烤香蕉会觉得胃肠很舒服。虽说少了点维生素，但还是能得到水果的更多好处。

## “喝粥养胃”并不科学

相信大家都听过“喝粥养胃”的

说法。小米粥、白米粥、杂粮粥……都被信奉为“养胃佳品”，有些胃病患者用粥代替主食。喝粥真的有那么“滋补”吗？

专家指出，粥的营养以碳水化合物为主，而胃黏膜需要的营养除了碳水化合物外还有维生素和蛋白质，从肉蛋奶中摄取更为适宜。“如果长时间只吃粥，没有优质蛋白和维生素的供给，很容易造成胃黏膜合成的材料不足，导致胃黏膜的受损。”此外，粥中的淀粉含量很高，容易合成血糖。“有些常喝粥的人非常容易产生饥饿感，这是因为淀粉很容易分解。此外，也容易引起血糖的波动。”

专家建议，偶尔喝粥或者只把粥做辅助食品是可以的。如果长时间只喝粥，胃虽然感觉很舒服，但久而久之，胃的蠕动功能容易下降，并不能真正养胃，也很难收获健康。而且“身体容易感觉疲乏、无力，造成营养不良”。

## 吃药尽量选择餐后

“吃药要在饭后，不然伤胃。”药物对胃的伤害真有那么大吗？专家介绍，通过对样本数据的研究发现，经常吃降压、降糖、降脂药的人，其胃的活性、肠道菌群的平衡、肝肾功能等都会有不同程度的损伤。同时，有的药物半衰期比较长，会持续不断地损伤胃黏膜，并可能抑制胃黏膜的修复。所以，专家建议，吃药的同时更要注重胃部营养的补充，如母乳化氨基酸模式的优质蛋白质、能促进胃黏膜修复的复合真菌多糖、改善胃肠道微生态环境的益生菌和复合益生元等，减少药物对肠、胃、肾脏等器官功能的损伤。

如药物服用方式无特殊说明，服用药物应尽量选择餐后，以减小药物对胃的刺激。此外，时常做一些有氧节律运动，如有氧步跑，即以走路的速度、跑步的姿势，让自己“颠儿”起来。研究表明有氧步跑可促进胃肠蠕动，增强胃的修复能力。此外，可服用些益生菌、复合益生元等保护肠道健康，“药物容易影响肠道菌群，造成肠道吸收问题和肠道紊乱。消化系统各器官不是孤立存在的，之间都保持有密切的联系，肠道的健康可以促进胃的正常运转，肠道紊乱，胃的负担也会加重。”

据新华网

广告

# 孩子的这些近视征兆，家长你有留意吗？

中国的青少年儿童近视率一直居高不下，如何早一点发现孩子的近视征兆，及时进行科学控制？家长应该留意以下这些近视征兆。

孩子看远处时不自觉地歪头：小朋友如果近视看不清，有时会不由自主的换角度或歪头来调节，想看的更清晰。家长需警惕孩子长时间的歪头视物习惯容易导致斜视的发生。

孩子经常用手揉眼睛或频繁眨

眼：很多小朋友如果近视了，由于看远不清楚，会处于疲劳状态，利用揉眼睛这个动作来缓解视物不清、眼睛疲劳的症状。

孩子离手机屏幕或书本越来越近：当孩子长期近距离用眼，睫状肌无法得到有效放松，导致看不清楚事物。而为了看清不得不越靠越近。排除弱视的前提下，很可能是因为近视已经加深导致。

眼科专家提醒，真性近视是无法治

愈的，近视的预测防控才是关键。衡阳爱尔眼科医院推出青少年近视预测检查套餐，通过视力检查、电脑验光/角膜曲率、主观验光、同视机检查、视功能检查、眼轴测量等六项专业检查，提前预测孩子的视力发育情况，为近视高危孩子提前进行科学干预。暑期限时特惠仅售88元，提前到院七楼客服中心即可领取优惠。详询：0734-8239955。

# 延缓大脑衰老会有哪些妙招？

随着年龄的增长大脑也会慢慢地衰老，如果人们患上了慢性疾病、长期服用药物、长期脑力劳动等都会对脑细胞造成一定的损伤，那么哪些食物可以延缓大脑衰老呢？

## 导致大脑衰老的原因有哪些？

**1.糖尿病。**当患上糖尿病时会让大脑的微血管出现硬化和闭塞，增加了血液粘稠度，大脑长期处于缺血和缺氧的状态，从而让人类衰老的更快，另外动脉硬化和高血压会加速大脑的衰老。

**2.吸烟。**吸烟的时候大量的尼古丁十秒之内就会到达大脑，且保持40分钟的活性，直接破坏了血管壁，促进了动脉硬化，降低了大脑氧气和血液的供应，从而损坏了思维能力，加快了大脑老化。

## 延缓大脑衰老的食物有哪些？

**1.芝麻菜。**芝麻菜中富含硝酸盐，能够增加大脑的血流量，扩张了血管的化合物，如果感觉到大脑无法得到足够的血液供应时，那么就无法得到足够的氧气，会引起脑细胞的死亡。可以通过吃芝麻菜的方式促进脑部的血液循环。

**2.蓝莓。**蓝莓中含有抗氧化剂和类黄酮，能够防止大脑出现应激压力，每天适当吃一些蓝莓，能够减少患上老年痴呆症的风险。

## 延缓大脑衰老的妙招有哪些？

**1.按摩大脑。**把双手的手指从前到后做梳头的动作，然后用两手的拇指轻轻地按在两侧的太阳穴，其余四个手指放在头顶从上而下直线按摩，然后两个拇指在太阳穴处做旋转的运动，先顺时针然后逆时针各转12次。

**2.锻炼大脑。**每天醒来之后应该去户外散步或者打太极拳，这样能够让大脑得到充分的氧气和血液供应，从而防止了神经和肌肉的萎缩。

**3.多和陌生人交流。**要多和陌生人交流，经常和陌生人交流对大脑的相应部分具有良好的刺激，从而增强了大脑的功能。

## 温馨提示

平时可以多吃一些补脑的食物比如核桃、坚果等，饮食要以清淡为主，远离高油脂、高糖类的食物，积极的控制血糖和血压，适当锻炼身体，提高身体的免疫力和抵抗力，保持乐观的心态，及时减轻内心压力，避免做重体力的劳动，千万不要熬夜，保持规律的生活和睡眠。 据新华网

# 服用硝酸甘油后姿势不对或晕厥

武汉一男子散步时自觉心绞痛发作，照例含服硝酸甘油，没想到几分钟后晕厥在地，送医才知道是服药后姿势不对所致。专家提醒，心血管疾病患者服用硝酸甘油最好采用半卧姿势或坐姿，不要站立服药，服药后不能立刻行走、运动。

今年64岁的张先生患有冠心病，一直服用硝酸甘油片缓解疼痛、控制病情。前几天晚饭后，他与老伴来到汉江边散步。走了一小段，张先生突感胸前区疼痛不适，浑身大汗淋漓，他以为冠心病发作，当即含服随身携带的硝酸甘油片，并转身往家走。没想到走出不足百余步，突然晕倒在地。急救人员赶紧将他送到武汉市第四医院。

医生检查发现，张先生血压仅为70/50毫米汞柱，心电图和肌酐检查也没有发现异常，排除了急性心肌梗死。了解到他站着含服硝酸甘油，且服药后运动，医生判断他是服药不当引起的体位性低血压及晕厥。

武汉市第四医院心内科主任李论介绍，硝酸甘油是一种血管扩张剂，通过扩张冠状动脉和静脉血管，降低心肌耗氧量，增加心肌供血，缓解心绞痛。它对其他躯干、四肢血管也有扩张作用，能降低血压。站着服药时大脑可能供血不足，加上服药后运动，需要更多血液供应下肢，进一步减少大脑供血，引发低血压及晕厥。

李论还提醒，严重贫血、青光眼、脑出血和对硝酸甘油过敏的患者禁用硝酸甘油。

据新华社